

многочисленные меры, ускоренная эрозия биологического разнообразия мира продолжается. Но ее еще не поздно остановить. Для этого человек должен перейти к диалогу с природой, необходимо и в дальнейшем развивать принцип благоговения перед природой, предложенный А. Швейцером. Люди не могут полностью контролировать природу, человек все так же слаб перед естеством, что не раз доказывали катастрофы природного характера и невозможность защиты от них. Человек не вправе руководствоваться принципом пользы или целесообразности в определении ценности и права на жизнь любого биологического вида, а должен заботиться о сохранении всего биоразнообразия. Природа должна вновь стать для человека «храмом», а не «мастерской». Необходимо дальнейшее развитие законодательства в рамках экологии и охраны природы, как на национальном, так и на международном уровне. Сохранение биосферы является задачей первостепенной важности, так как биосфера без человека существовать сможет, а вот человек без биосферы - нет.

Литература. 1. Гегель, Г. Энциклопедия философских наук: в 2 т. / Г. Гегель. - М., 1975. - Т. 1. - 452 с. 2. Кохановский, В. М. Философия: учебник для высших учебных заведений / В. М. Кохановский; под ред. В. М. Кохановского. - Ростов-на-Дону : Феникс, 2003. - 576 с.

УДК 316.61

ШЕВЯКОВ А.С., студент

Научный руководитель - **ДЕВЯТИХ С.Ю.**, канд. психол. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ДЕМОГРАФИЧЕСКОЕ, РЕПРОДУКТИВНОЕ И СЕКСУАЛЬНОЕ ПОВЕДЕНИЕ В СВЯЗИ С АНАЛИЗОМ ВОСПРОИЗВОДСТВА НАСЕЛЕНИЯ

Введение. Исследования, посвященные проблемам народонаселения, для представления различных сторон объекта своего исследования используют разнообразные понятия, ключевыми из которых являются демографическое поведение, репродуктивное поведение, сексуальное поведение.

Материалы и методы исследований. В качестве материала выступала научная литература, раскрывающая различные аспекты воспроизводства населения. Использовались методы формально-логического и содержательного анализа социальных явлений.

Результаты исследований. Согласно В.А. Борисову, понятие «демографическое поведение» означает все действия и отношения, опосредующие все демографические события в жизни человека или группы людей. По его мнению, данное определение включает в себя весь спектр демографических событий, а не только рождаемость, в том числе, брачность, рождаемость, миграцию, заботу о своем здоровье [1, с. 16].

Репродуктивное поведение представляет собой целостную систему действий, отношений и психических состояний личности, направленных на рождение или отказ от рождения ребенка любой очередности, в браке и вне брака. Иногда включают в понятие репродуктивного поведения также процесс социализации ребенка (обучение, воспитание, приобретение определенных социальных качеств и т.п.).

Структурно в рамках репродуктивного поведения выделяют: 1) совокупность поведенческих актов и решений, непосредственно направленных на рождение ребенка или собственно репродуктивное поведение; 2) контрацептивное поведение, то есть действия, направленные на предотвращение зачатия; 3) абортное поведение, то есть действия, имеющие целью предотвратить нежелательное рождение. Все три варианта поведения регулируются относительно самостоятельными установками и мотивами.

Часто в качестве идентичных используются категории «прокреативное поведение» или «прокреационное поведение». Когда же речь идет об отказе от рождения, то это явление описывают в терминах планирования семьи и говорят о «регулировании рождаемости», «внутрисемейном контроле над рождаемостью», а в качестве синонима употребляют понятие

«контрацептивное поведение» [3].

А.Г. Вишневский анализировал репродуктивное поведение с точки зрения смены демографических революций, при этом репродуктивное поведение у него сводится к внутрисемейному регулированию рождаемости. Стоит отметить, что А.Г. Вишневский разделял понятия репродуктивное поведение и прокреационное поведение. Под первым автор понимает воспроизведение в целом, это поведение, имеющее непосредственное отношение к зачатию и вынашиванию плода [2, с. 97].

Прокреационное поведение тесно связано с половым поведением, его основными характеристиками являются распространность искусственных абортов и контрацепции.

Согласно С.Ю. Девятых [4], сексуальное поведение – способ взаимодействия индивидов, ориентированный на удовлетворение половых потребностей. Сексуальное поведение лежит в плоскости общественной, личной и семейной жизни и выполняет три функции: репродуктивную, гедоническую (получение наслаждения) и коммуникативную.

Как видим, все вышеприведенные термины, помимо воспроизведения населения, раскрывают и другие стороны человеческого поведения, не имеющие к воспроизведению населения прямого отношения.

Так демографическое поведение включает поведение, обусловленное желанием сменить место жительства, репродуктивное – уклонение от рождения детей, воздержание от зачатия, сексуальное – получение удовольствия, самовыражение или коммуникацию.

Кроме того, термин демографическое поведение используется преимущественно в демографии, социологии или политике, репродуктивное, помимо социологии, в социальной психологии, педагогике и социальной медицине, сексуальное поведение, опять же, в социологии, социальной психологии, социальной медицине, педагогике и медицине. Причем последние два понятия, в зависимости от контекста, могут иметь сильную психологическую составляющую.

Заключение. Сказанное позволяет говорить о том, что понятия демографическое, репродуктивное и сексуальное поведение в целом не раскрывают всей полноты процесса воспроизведения населения, поскольку не включают в себя аспекты социализации, центрированные на передаче семейного образа жизни.

Литература. 1. Борисов В.А. *Перспективы рождаемости*. М.: Статистика, 1976. – 248 с. 2. Вишневский А. Г. *Избранные демографические труды. Т. I. Демографическая теория и демографическая история / А.Г. Вишневский*. М.: Наука, 2005. – 368 с. 3. Голод С.И. *XX век и тенденции сексуальных отношений в России*. СПб.: Алетейя, 1996. – 190 с. 4. Девятых, С. Ю. *Половая социализация молодежи в условиях социокультурной трансформации семьи : монография / С. Ю. Девятых*. – 2-е изд., испр. и доп. – Москва : Издательство Юрайт, 2019. – 187 с.

УДК811.161.3:611

ШУЛЬГАТ М.А., СЯРВЕТНІК Л.А., студэнты

Навуковы кіраўнік - ПІВАВАР К.С., канд. філал. навук, дацэнт

УА «Віцебская ордэна «Знак Пашаны» дзяржаўная акадэмія ветэрынарнай медыцыны»,
г. Віцебск, Рэспубліка Беларусь

ВЫВУЧЭННЕ ПАХОДЖАННЯ БЕЛАРУСКАЙ АНАТАМЧНАЙ ТЭРМІНАЛОГІІ ЯК СПОСАБ ЗАСВАЕННЯ НОВЫХ СЛОЎ

Уводзіны. Традыцыйна лінгвісты падзяляюць усю лексіку беларускай мовы на спрадвечна беларускую і запазычаную. Першая група ў сваю чаргу падзяляецца на агульнаіндаеўрапейскую, праславянскую, агульнаўсходнеславянскую, уласнабеларускую. Вывучэнне паходжання анатамічнай тэрміналогіі беларускай мовы можа спрыяць лепшаму запамінанню тэрмінаў.

Матэрыялы і метады даследаванняў. Мэта нашага даследавання – на аснове